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ЖЕЛЕЗНОВОДСК   

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

2016 – 2017 уч. год
ХИМИЯ 10 КЛАСС
Задание 10-1  Тест  
1.Наибольшую степень окисления марганец имеет в соединении

1) MnSO4                  2) MnO2
3) K2MnO4                4) Mn2O3
2. Реакции нейтрализации соответствует сокращенное ионное уравнение
1) H++ OH-= H2O                           2) 2H++ CO32-= H2O + CO2
3) CaO + 2H = Ca2++ H2O             4) Zn + 2H+= Zn2+ + H2
3. Между собой взаимодействуют

1) CaO и SiO2            2) MnO и Na2О

3) P2O5 и SО3        4) FeO и MnO

4. Уравнением окислительно-восстановительной реакции является

1) КОН +HNO3= KNO3+Н2О

2) N2O5+ Н2О = 2 НNO3
3) 2N2O = 2N2+ O2
4) ВаСО3= ВаО + СО2
5. Реакцией обмена является взаимодействие

1) оксида кальция с азотной кислотой

2) угарного газа с кислородом

3) этилена с кислородом

4) соляной кислоты с магнием

6. Кислотные дожди вызваны присутствием в атмосфере

1) оксидов азота и серы         2) озона

3) аргона                                  4) природного газа

7. Метан, наряду с бензином и дизельным топливом, используется в качестве горючего в двигателях внутреннего сгорания (автотранспорт). Термохимическое уравнение горения газообразного метана имеет вид:

СН4+ 2О2= СО2+ 2Н2О + 880 кДж

Какое количество кДж тепла выделится при сгорании СН4, объёмом112 литров (при н.у.) ?

Выберите правильный ответ:

1. 880          2. 1760           3. 2640

4. 3520        5. 4400
8. Какой объем газа выделится при растворении в избытке соляной кислоты 14 г железа:
1) 11,2 л
2) 8,4 л
3) 5,6 л
4) 2,24 л

Задание 10-2

Перед вами в трех шкатулках находятся: в первой – натуральный и фальшивый бриллианты; во второй – натуральный и фальшивый жемчуг; в третьей – натуральное и поддельное золотое изделие.
Задание:С помощью каких химических реакций можно отличить натуральные объекты? 
                                                                                                           (Максимальный балл - 20)

Задание 10-3.
Составьте уравнения реакций по схеме:
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Назовите вещества Х1,Х2, приведите их формулы. Для второго уравнения составьте схему электронного баланса, укажите окислитель, восстановитель. Назовите области применения вещества Х2. 

                                                                                                        (Максимальный балл - 10)
Задание 10-4.
Алкан имеет плотность паров по гелию 18. Составьте структурную формулу и назовите  алкан, если известно, что при хлорировании на свету он дает только одно монохлорпроизводное.                                                                  (Максимальный балл - 20)                                          
Задание 10-5.

Вычислите массу гексахлорциклогексана, образовавшегося при обработке 1 моль бензола равной массой хлора.

                                                                                                          (Максимальный балл - 20)
Задание 10-6.

При растворении в одном объеме воды 450 объемов газообразного HCl (н.у.) получили раствор с плотностью 1,21 г/мл.

1. Вычислите массовую долю HCl в полученном растворе.

2.Какое количество HCl содержится в 100 мл этого раствора?
                                                                                                (Максимальный балл - 20)
Желаем успеха!

Решения заданий
школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по химии
2016-2017 учебный год

10 КЛАСС
Задание 10-1  Тест
Решение:

	№ п/п
	Правильный ответ
	баллы

	1
	3
	1

	2
	1
	1

	3
	1
	1

	4
	3
	1

	5
	1
	1

	6
	1
	1

	7
	5
	2

	8
	3
	2

	
	Максимальный балл
	10 баллов


Задание 10-2

Перед вами в трех шкатулках находятся: в первой – натуральный и фальшивый бриллианты; во второй – натуральный и фальшивый жемчуг; в третьей – натуральное и поддельное золотое изделие.
Задание:С помощью каких химических реакций можно отличить натуральные объекты?
Решение.

Предложены методы анализа и составлены уравнения реакции:

Бриллианты – правильно отшлифованные алмазы и состоят из чистого углерода. Они полностью сгорают в атмосфере кислорода с образованием только углекислого газа, поддельные бриллианты (стекло, хрусталь) либо не горят, либо при сгорании дают твердые продукты. Натуральный жемчуг представляет собой природную разновидность карбоната кальция, подобно всем карбонатам жемчуг растворяется в кислотах: СаСО3 +2 СН3СООН → (СН3СОО)2Са + СО2+ Н2О, поддельные жемчужины, изготовленные из стекла или пластмассы, не растворяются в кислотах, или не выделяют СО2. Чистое золото растворяется в “царской водке”, образуя желтый раствор: Au + 4HCl + HNO3→ H[AuCl4] + NO↑ + 2 H2O, поддельные золотые изделия могут быть изготовлены из сплавов меди и др. веществ, они растворяются в соляной или азотной кислоте.
                                                                                                                 Максимальный балл - 20
Задание 10-3.

Составьте уравнения реакций по схеме:
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Назовите вещества Х1,Х2, приведите их формулы. Для второго уравнения составьте схему электронного баланса, укажите окислитель, восстановитель. Назовите области применения вещества Х2.

Решение:

	                               Х1- сульфит натрия (Na2SO3), Х2 - сера(S)
	1 балл

	1)  CuS + 2HCl → CuCl2 + H2S
	1 балл

	2)  2H2S + 3O2 → 2SO2 + 2H2O
  S2-    —   6e → S+4        /2  - восстановитель

  O20  +  4e → 2O-2     /3  - окислитель
	3 балла

	3) SO2 + 2NaOH → Na2SO3 + H2O
	1 балл

	4) Na2SO3 + S   t→ Na2S2O3
	1 балл

	5) Na2S2O3 + H2SO4 → Na2SO4 + S + SO2 + H2O
	1 балл

	Названы области применения серы.

Используется в производстве спичек, бумаги, резины, красок, взрывчатых веществ, лекарств, пластмасс и др.
	2 балла

	Итого
	10 баллов


Задание 10-4.

Алкан имеет плотность паров по гелию 18. Составьте структурную формулу и назовите  алкан, если известно, что при хлорировании на свету он дает только одно монохлорпроизводное.                                                                

Решение

	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Найдена молярная (молекулярная) масса

М = 18·4г/моль= 72 г/моль
	5б.

	2
	Определена молекулярная формула

12n + 2n + 2 = 72 ; n = 5

C5H12
	5б.

	3
	Выбран изомер, имеющий только одно монохлорпроизводное - изопентан   
               СН3-С(СН3)2-СН3                                        
	10б.

	
	Максимальный балл
	20 баллов


Задание 10-5.

Вычислите массу гексахлорциклогексана, образовавшегося при обработке 1 моль бензола равной массой хлора.

Решение

	№п/п
	
	баллы

	1
	С6Н6 + 3Cl2 → C6Н6Сl6
	5б

	2
	m(C6H6) = 78 г т.к. m(Cl2) = m(C6H6), то m(Cl2) = 78 г
	5б

	3
	n(Cl2) = 78 г/71г/моль = 1,1моль  Требуется 3 моль Cl2, а взяли 1,1 моль следовательно Сl2 в недостатке.
	5б

	4

5
	n(C6H6Cl6) = 1,1/3 = 0,37 моль

m(C6H6Cl6) = 0,37х291 = 107,67 г.
	5б



	
	Максимальный балл
	20 баллов


Задание 10-6.

При растворении в одном объеме воды 450 объемов газообразного HCl (н.у.) получили раствор с плотностью 1,21 г/мл.

1. Вычислите массовую долю HCl в полученном растворе.

2.Какое количество HCl содержится в 100 мл этого раствора?

Решение:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Примем, что объем раствора равен 1 литру, тогда объем растворенного хлороводорода равен 450 литров.
	2

	Найдем массу воды: m(H2O) = V·p = 1000мл·1г/мл = 1000г (плотность воды равна 1 г/мл)
	2

	Найдем массу газа: m(HCl) = [V(HCl)·M(HCl)]:Vm= [450·36,5]:22,4 = 733,26(г)
	3

	Найдем массу полученного раствора соляной кислоты: m(р –ра НСl) = m(HCl) + m(H2O) = 1000 +733,26 = 1733,26(г)
	3

	Найдем массовую долю соляной кислоты в растворе:

w(HCl) = m(HCl):m(p–pа) = 733,26:1733,26 = 0,423 (42,3 %)
	3

	Найдем массу 100 мл полученного раствора: V·p = 100мл ·1,21 г/мл = 121 г
	2

	Найдем массу HCl в 100 мл раствора: m(HCl) = w·m(p–pа) = 0,423·121 =51,2 (г)
	3

	Найдем количество вещества HCl: n(HCl) = m:M = 51,2 :36,5 = 1,4 (моль).
	2

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	20
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